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MATHEMATIK-WETTBEWERB 2009/2010 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) � 2
15

b) 1,5

a) �3
4

P2. a) 32 g
b) 24 %

60 : 250

P3. 20 e, denn
19 e entsprechen 95 %
19 : 0,95 (oder äquivalenter Ansatz)

P4. ↵ = 78�

� = 34�

� = 44�

P5. a) 15
b) 2,4 (oder 144 min oder 2 h 24 min)
c) z. B. (3|5)

P6. a) p = 5
8

b) p = 3
8 · 2

7

⇣
= 3

28

⌘

P7. a) A = (6 cm · 5 cm) : 2 = 15 cm2

b) ha = 2, 4 cm
Ansatz (12 cm2 : 5 cm oder (4 cm · 3 cm) : 5 cm)

P8. a) 7x2 (oder äquivalente Terme wie z. B. 2x2 + 2x2 + 3x2

oder 2 · x · x + 2 · x · x + 3 · x · x)
b) x = 3 cm, denn

U = 16x

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {�1} oder x = �1
�20� 15x = 9� 8 + 6x
�20� 15x = 1 + 6x

�21x = 21
b) L = {11} oder x = 11

42x2 + 21x� 12x� 6 = 126 + 42x2 � 3x
9x� 6 = 126� 3x

12x = 132
c) L = {. . . ;�5;�4;�3}

�18� 24x + 12x > 6x� 4x + 10

�18� 12x > 2x + 10
�28 > 14x
�2 > x

b) Abräumer : Chillies 0:3
Abräumer : Drachen 0:0
Abräumer : Bolzer 1:0

Drachen : Chillies 1:1
Drachen : Bolzer 0:0

c) Wenn das Spiel gegen die Chillies 4:1 endet,
stehen sie auf Platz 1.
(Die Bolzer haben dann 4 Punkte und 4:2 Tore,
die Chillies hingegen zwar auch 4 Punkte,
aber mit 5:5 Toren die niedrigere Tordi↵erenz.)
Wenn das Spiel gegen die Chillies 3:2 endet,
stehen sie auf Platz 2.
(Die Bolzer haben dann 4 Punkte und 3:3 Tore,
die Chillies hingegen zwar auch 4 Punkte,
aber mit 6:4 Toren die höhere Tordi↵erenz.)

W5. a) p = 1
10(= 0, 1)

b) p = 2
10 · 7

10(= 0, 14)

c) p =
⇣

3
10

⌘3

(= 0, 027)

d) p =
⇣

1
10

⌘3

+
⇣

2
10

⌘3

+
⇣

7
10

⌘3

(= 0, 352)

e) p = 6
10(= 0, 6)

f) p =2 · 2
10 · 8

10 + 2
10 · 2

10 = 1�
⇣

8
10

⌘2

(= 0, 36)

MATHEMATIK-WETTBEWERB 2010/2011 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) 48
b) 4
c) z. B. (4|1) oder x = 4, y = 1

(auch möglich: (2|8), (1|19), (5|� 1) (�4|� 1), (0, 5|39, 5) o. ä.)

P2. a) 20 %; denn
(0, 30 · 100) : 1, 50 (oder 100� (1, 20 · 100) : 1, 50)

b) 8 e (= (3,20 e · 100) : 40)

P3. a) 40 cm (= 50 cm · 80 : 100)
b) 25 % (= 10 cm : 40 cm · 100 %)

P4. ↵ = 81�

� = 63�

� = 45�

P5. a) C, H, E
b) H
c) S, H, Z

P6.
Dicke der Kekse in cm 0,5 1 1,5 3

4
Anzahl der Kekse 48 24 16 32

P7. a) p = 6
24

⇣
= 1

4

⌘

b) p = 8
24 · 7

23

⇣
= 7

69

⌘

P8. a) Graph i
b) Graph m
c) Graph h

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE A – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {�3} oder x = �3, denn
3, 5 + 0, 5x = �3, 5� 0, 5x + 4
3, 5 + 0, 5x = 0, 5� 0, 5x
alternativ:
1 · (7 + x) = 4

100 % entsprechen 200 e.
107 e sind 53,5 % von 200 e.

b) (1) 50 Mio. t (= 44 Mio. t : 88 · 100)
(2) 45 Mio. t, denn

10 % sind 5 Mio. oder 50 Mio. · 0,9
alternativ:
44 Mio. t · 90 : 88

c) Man braucht 500 kg Körner, denn
4 ha · 9t/ha = 36 t
0,96 · 75 = 72
36 t : 72
0,5 t

W5. a) p = 1
2 · 1

2 + 1
2 · 1

2

⇣
= 1

2

⌘

(günstige Wege: CBA und CDA)

b) p =1
2 · 1

2 + 1
2 · 1

2

⇣
= 1

2

⌘

Beschreibung der Wege: CB und AB bzw. CD und AD
c) 2 Glockenschläge

4 Möglichkeiten
(Zur Info: Weg Karin: BA DA BA DA

Weg Hans: BA DA DA BA)

d) p = 4 ·
⇣

1
2

⌘4 ⇣
= 1

4

⌘

(Beschreibung der Wege: DCDC, DCBC, BCDC, BCBC)

e) p =
⇣

1
2 · 1

2 + 1
2 · 1

2

⌘3 ⇣
= 1

8

⌘

alternativ: Ansatz über Anzahl der möglichen Wege
Weg Karin: BCD BCB BAB BAD DCB DCD DAB DAD
Weg Hans: DAB DAD DCD DCB BAD BAB BCD BCB
Von 64 (=23 · 23) Wegekombinationen sind 8 passend,

also p = 1
8.

alternativ: p = 1 · 1
2 · 1 · 1

2 · 1 · 1
2

⇣
= 1

8

⌘

(Hans geht einen beliebigen Schritt, Karin weicht aus,
dies dreimal)

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) b = �1, 8
b) 2,7
c) 0

P2. a) Hinweis zu Konstruktion des Dreiecks ABC:
Seite c und Antragen von ↵ (oder �)

b) � = 49�

P3. a) 1 kg kostet 14 e., denn
100 g kosten 1,40 e

b) Ja, denn 1 kg kostet jetzt 15 e.

P4. Es sind noch 63 Plätze frei, denn
1,0 % entspricht 2,25.
72 % entsprechen 162 Plätzen.
alternativ:
100 % � 72 % = 28 %


